

全国 2014 年 10 月高等教育自学考试

新闻评论写作试题

课程代码:00658

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 10 小题,每小题 1 分,共 10 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1. 第三代电视评论以述评为主要形式,在遵循新闻评论共性原则的基础上,用有声的画面语言来论证。这种模式的形成大约在
A. 1970 年前后 B. 1980 年前后 C. 1990 年前后 D. 2000 年前后
2. 作为广播评论的一种独特形式,口头评论的播讲者专指
A. 评论撰稿人 B. 电台播音员 C. 现场嘉宾 D. 电台主播
3. 文前按语以编者身份发言,通常情况下
A. 不署名,可拟制标题 B. 署名,不拟制标题
C. 署名,拟制标题 D. 不署名,不拟制标题
4. 使编者按语这一体裁成为编者常用的评论文体的报纸是
A. 《中外纪闻》 B. 《遐迩贯珍》
C. 《东西洋考每月统计传》 D. 《申报》
5. 通常用于重要的时事评论的评论员文章是
A. 本报评论员文章 B. 观察家评论
C. 本报特约评论员文章 D. 新闻述评
6. 在我国,社论作为政论体裁最早发端于清朝末年我国第一份由中国人主办的
A. 《大公报》 B. 《时务报》 C. 《中华民报》 D. 《循环日报》

7. 通过对数据的分析、统计、推演、比较和折合计算，进而对事物作出说明和判断，找出其内在联系，揭示其本质意义的分析说理方法是
- A. 算账说理的方法 B. 论辩交锋的方法
C. 比较分析的方法 D. 据事议理的方法
8. 1996年9月26日，一位党和国家领导人视察《人民日报》时在所作的讲话中明确指出：“舆论导向正确，是党和人民之福；舆论导向错误，是党和人民之祸。”这位领导人是
- A. 胡锦涛 B. 江泽民 C. 朱镕基 D. 李鹏
9. 选择和评价一篇新闻评论优劣的最重要标准是
- A. 论述过程是否具有逻辑性 B. 说理是否能够用论据说明论点
C. 选题立论是否具有针对性和迫切性 D. 是否占有了充分的新闻材料
10. 新闻评论学是新闻工作者应当学习、研究和逐步掌握的科学，其科学性体现在实践性和
- A. 理论性 B. 政治性 C. 操作性 D. 前瞻性

二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

11. 新闻评论的新闻性主要体现在
- A. 适时的娱乐性 B. 现实的针对性 C. 材料的丰富性
D. 观点的多样性 E. 强烈的时效性
12. 述评的类型有
- A. 工作述评 B. 形势述评 C. 国际述评
D. 思想述评 E. 事件述评
13. 党报社论在传播渠道方面具有独特的优势，具体表现在
- A. 编排上强势处理 B. 各级报纸对其转载
C. 上级党委直接指导版面设计 D. 电子新闻媒介联播
E. 面向党员干部精英群体
14. 新闻评论的开头形式有
- A. 摆出结论 B. 提出问题 C. 亮出靶子
D. 借事入题 E. 交待意图
15. 新闻评论的结尾形式多样，包括
- A. 举一反三 B. 提出呼吁 C. 引发思考
D. 呼应开头 E. 作出结论

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分）

16. “类交流”
17. 新闻评论的文采
18. 演绎式结构
19. 易字法

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分）

20. 新闻评论如何做到以情动人？
21. 简答评论员文章和社论的关系。
22. 简答不同媒介新闻评论标题的区别。

五、操作与分析题（本大题共 2 小题，第 23 小题 15 分，第 24 小题 25 分，共 40 分）

23. 分析题：根据新闻评论写作原理，分析下面作品的写作特点。（字数 600 左右）（15 分）

农民“被上楼”症结在于“被”

夏树

农民“被上楼”已经叫停很长时间了，但对于这个问题的争论却一直没有停息过，甚至在一些公开的会议上，还时常能够听到两种截然相反的声音。

支持者的理由是，农民上楼以后居住环境得到改善，生活质量得到提高，过去吃池塘水或是井水，现在用上了自来水；过去居住分散安全没保障，现在住到小区里，有保安、有小广场、有卫生室，还有体育锻炼设施，“农民生活和城里人没两样”。他们还特别强调土地经过成片治理以后，耕地面积扩大了，生产条件改善了，特别是兴修了水利设施，基本上可以旱涝保收，便于机械化生产，实现了规模经营，提高了农业产出率。持这种观点者多为地方领导。

不能说他们讲的没有道理，但不少地方积极驱赶农民上楼的深层次动因是什么，因为不便摆到台面上，他们自己是不会说出来的。那就是农民上楼以后，旧村庄被推倒了，农民的宅基地被他们拿走了，“多出来”的土地被换成“地票”，拿到城边上，卖给房地产开

发商，可以轻松地赚取巨额差价，不但解决了财政亏空，还可以用来建设城市，马路越修越宽，大楼越建越高，“让城市漂亮起来”。这比在城边上低价“收储”农民土地，要“高明”得多，要容易得多。

“谁都无权剥夺农民的财产权。”反对赶农民上楼者，为什么要大声疾呼，因为他们站在农民的立场上，为的是保护农民的财产权，维护农民的切身利益。他们怀着对农民的深厚感情，觉得农民是弱势群体，农民的财产不应该被掠夺。

笔者在多年以前对安徽肥西县官亭镇农民上楼工程做过调研。这个镇在合肥城的西边，离城区只有二十多公里，但农民的生活与城市相比真是天壤之别。在一个自然村，农民住在低矮潮湿的小屋里，十几户人家共用一个池塘，塘水浑浊不堪。他们每天大清早起来，用水桶挑水，家家户户都有一个水缸。村里的路还是土路，一到下雨下雪，泥烂路滑，孩子们出村上学都很艰难。治安状况更是糟糕，农民介绍说，夜里小贼骑着摩托车进村，专偷鸡鸭鹅，说是偷其实就是抢，农民听到声响不敢反抗，只好在屋里敲洗脸盆。

笔者当时也对该村农民的宅基地情况进行过调查，大约每户占地一亩多。当年“学大寨”的时候，为了鼓励农民种树，提出过“庄前屋后，谁栽谁有。”应该说农民除了宅基地，还有房屋和树木。绿荫下的村庄垃圾遍地、杂草丛生。有一个农户举家到广州打工，已经多年没有回来过，木门上的铁锁锈迹斑斑，门前长出的野草有半人高。村庄的凋敝令人吃惊。

农民的宅基地固然是农民的财产，但除了房基以外，基本上被长期闲置，并没有充分发挥土地的功能，也没有给农民带来财产收益。加之，农民渴望改善生产生活条件。我想这应该就是农民“被上楼”时，勉强同意和政府“签合同”的理由吧。

现在的焦点是如何对待农民的宅基地，以及宅基地上的附着物，也就是如何对待农民的财产权。农民“被上楼”关键是“被”，农民是否被动，首先取决于农民是否愿意放弃宅基地，其次是政府给予补偿的多少。坦率地说，笔者并不反对农民上楼，也不认为农民住楼就一定会不习惯。今天城市里的许多人都来自农村，也没听说多少人不习惯住楼。似乎也不能说农民住在平房里，就是田园风光，住到楼房里就不是了。正好相反，笔者非常愿意看到农民的居住条件得到改善，看到宅基地经过整理以后，得到复垦，扩大耕种面积，为国家粮食安全提供新的保障。问题在于，我们的地方政府不能掠夺农民的财产，更不能昧着良心把从农民那里拿来的财富，大搞形象工程，装点自己的“政绩”。

笔者有一个想法，地方政府可否在帮助农民改善居住条件的过程中，把农民的宅基地丈量出来，经过综合整理之后，作为承包地还给农民耕种？也可以鼓励大户流转，实现集约经营，但一定要让农民手里攥一个“小本子”，证明那是他的财产，让农民年年都有收益。对宅基地上的附着物，要确保农民有处置权。当然，这样做需要政府拿出真金白银，更需要拿出对农民的真感情。

（来源：《农民日报》2012年4月9日）

24. 操作题：就下面报道写一篇专栏评论，题目自拟。（字数 800 左右）（25 分）

根据新浪政务微博报告资料显示，仅 2010 年 10 月到 2011 年 10 月底，政务微博数量从 552 个猛增到 18132 个。而到了 2013 年底，新浪认证政务微博已经超过 10 万个，包括中国政府网、最高人民法院都已经开通微博。截至 2013 年 12 月，新浪部委微博数量达到 77 个。而到了今年上半年，新浪认证政务微博已经超过了 11 万。

政务微博走过三年光阴。一方面，有的政务微博“热闹非凡”，从“外交小灵通”，到“跳伞塔派出所”，随时随地和网民沟通，解决问题。另一方面，有的政务微博“死气沉沉”，一个拥有 2 万粉丝的吉林省卫生厅官方微博，除了一年前的“我们的官方微博发布”信息，再无其他内容；郑州市物价局的官方微博在去年 9 月以“容量太小，不能满足我局信息发布需要”的理由戛然而止……近日，新浪微博公布了今年第一季度政务微博榜单，首次曝光了部分“不作为”政务微博。

吉林省卫生厅的官方微博，有 2 万粉丝，但只发布过一条微博，此后再无任何更新。这个处于长期休眠的官方微博账号遭到网友的吐槽。

吉林省卫生厅如今已改组成为吉林省卫计委。近日，成都商报记者联系上了吉林省卫生厅宣传处处长蔡云志，她解释，因为卫生部门和计生部门去年 5 月合并，之后一直在做“三定”方案。开通官方微博的具体情况之前她也不太清楚。因为合并前，政务信息发布一直属于卫生厅办公室负责。去年 5 月，省计生委合并重组后，中间有机构出现撤并，可能是在撤并的过程中把微博忽视了。

“我们绝对不是不作为。”蔡云志表示，去年 11 月，吉林省卫计委成立了新的宣传处，也做了新的官方网站。之前可能因为在内部有分工，政务微博还没有明确出来。但目前他们的信息，通过吉林省政府新闻办的官方微博“吉林发布”发布了很多信息，也利用了卫计委的官方网站发布，之前也通过媒体以及内部刊物等其他渠道在发布。

蔡云志提到，在卫计委成立之后，原来办公室的部分职能分离出去了，而此前卫生厅的政务信息都是办公室在负责。这应该属于分离过程中出现的问题。无论如何，本来目前卫计委就有很多信息需要发布，还一直觉得渠道不够，微博是一个特别好的渠道，他们将立刻汇报并着手解决这个问题，明确政务微博的管理。但因为吉林省卫生厅已经不存在了，他们会很快申请并重新注册吉林省卫计委的官方微博。

郑州市物价局的官方微博，开设于 2012 年 3 月 8 日。发布的第一条微博中提到，“欢迎亲们来互动哈。”

但这第一条微博发布后，郑州市物价局一直到 2012 年 12 月 10 日，才更新了第二条，内容是关于平价蔬菜超市建设，当天连续发了 4 条平价蔬菜超市的信息，但几乎没有收到网友评论。之后，这个官微再次沉睡，一直到 2013 年 9 月 17 日才“苏醒”。而更新的内容却是“由于微博容量太小，不能满足我局信息发布需要，为此我局对门户网站进行了全面更新，设立了举报、咨询、留言和互动专栏，你有价格方面的问题请登录我局门户网

站。”而当天更新的另一条微博，则是郑州市物价局官微留下的最后一条，这条微博留下了12358价格举报电话以及价格咨询和价格值守电话。这以后，郑州市物价局的官微无限地休眠了。

拥有3万粉丝的郑州市物价局官微，让网友们大为不满，有网友留言：“半年没有更新，这些形象工程有什么用。”“微博容量小，但民意大。”“偌大的微博，竟然不够一个郑州市物价局施展的。”不过，网友的留言，并没有激活物价局官微，也没能得到只言片语的回答。

成都商报记者先后两次联系了负责官方微博运营的郑州市物价局政策法规处。第一次联系，一名工作人员表示他们现在有官方网站和市民沟通，并称会将相关情况向领导反映。第二次联系，工作人员表示不能接受采访，一切采访都需要通过宣传部。

和郑州市物价局以及原吉林省卫生厅不同，广西北海旅游局的官方微博登上了政务微博的“黑榜”，并非因为长期处于“休眠状态”，而是因为在今年3月北海遭遇暴雨，景区大量游客受阻期间，没有发布一条与此相关的微博，被认为是发生重大事件时未及时作出回应。

北海旅游局开通官方微博以来，截至昨天下午4时许，发布了539条微博。在3月3日北海暴雨，北海旅游局官方微博“失声”。4月25日，北海旅游局官方微博发布“暴雨防御警报”的微博，要求游客密切关注天气和雨水变化，提前做好出行安排，保护好自身及财产安全。

负责北海市旅游局官方微博运营的北海市旅游局市场科科长林小玲在接受成都商报记者采访时表示，之前他们已经看到了新浪微博发布的“不作为政务微博”榜单。关于3月3日北海暴雨，旅游局官微却没有发布相关消息的情况，“应该是为我们做了一个提醒，提醒我们微博发布还不足的地方。”

林小玲说，市场科负责微博运营，此前一直是在做相关的旅游宣传，由于人手有限，通常负责发布信息的基本只有一个人发布，主要发布一些北海的旅游活动信息等等。而旅游安全信息之前一直是其他科室负责，发布在旅游局的官方网站以及和旅行社的QQ群里，忽略了用上微博的手段。在得知新浪微博出的“不作为政务微博榜单”后，他们马上和负责安全信息的科室联系，要求及时提供旅游安全提示信息。4月25日，北海有暴雨的天气预报，他们就及时在微博上发布了旅游安全提醒。

林小玲告诉成都商报记者，目前市场科并非专门只运营微博，还有包括谈航空合作协议等一系列的行政工作在做，2、3个人的人员非常有限。他们并不专业，并非电脑高手，对于微博这个新东西，也都是慢慢摸索在做，发微博也是抽空就发。“我们其实希望有专业团队和专业人员来专门做微博信息发布的事情，也专门向上级提了，毕竟有时间运作，才能把微博做得更好。”林小玲表示，她已经建议设置专门的信息中心，配置专门人员。

（来源：《成都商报》2014年05月06日）